

**Комплект контрольных работ по литературному редактированию  
для студентов 5 курса  
заочного отделения факультета журналистики  
2023-2024 уч. год  
ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ ВАРИАНТ**

**Контрольная работа 1**

*Текст для анализа*

**Шойгу — это профессия**

*Дочь министра обороны собрала уральских силовиков в антистрессовую песочницу*

Сергея Шойгу очень ждали в Нижнем Тагиле на выставке вооружений. И министр обороны России вроде бы даже собирался прилететь на пару часов, но что-то не сложилось. А вот его дочь, Юлия Сергеевна Шойгу, Екатеринбург посетила. Основатель психологической службы МЧС России 26 сентября провела в столице Урала Всероссийский сбор психологов всех силовых структур. Специалисты делились друг с другом накопленным опытом, обсуждали актуальные проблемы.

Центр психологической помощи МЧС существует уже 14 лет. За это время специалисты центра оказали экстренную помощь тысячам людей по всей стране. Вот и сегодня не все из них смогли приехать в Екатеринбург. Многие до сих пор находятся на Дальнем Востоке, где продолжают бороться с последствиями глобального потопы.

В распоряжении психологов есть много методов помощи, разные средства диагностики состояния человеческой психики. Специалисты напоминают: малейшее напряжение мышц, учащение пульса – и сверхчувствительный прибор-полиграф выдаст тебя с головой. Это своеобразный детектор лжи для психологов. Он показывает, насколько внутренне спокоен человек. В отличие от следователей, которые на полиграфе заставляют подозреваемых нервничать, психологи стараются успокоить своего подопечного. Вообще психологи называют несколько способов борьбы с травматическим стрессом. Первый способ, его можно назвать традиционно народным, – алкоголь. В небольших дозах алкоголь действительно помогает успокоиться, расслабиться, в какой-то степени справиться с нагрузками. В больших дозах, наоборот, усиливает негативные реакции. Однако, по мнению психологов, алкоголь нужно употреблять не как лекарство, а получать удовольствие от вкусной еды, напитков и общения с теми людьми, которые близки и приятны. Или найти другой способ борьбы со стрессом. Его-то и помогают отыскать спасатели-психологи.

Так делает специалист Уральского филиала Центра экстренной психологической помощи МЧС России Светлана Блинова. Ее любимый способ расслабления – не аппараты и приборы, и тем более не алкоголь, а песочная арт-терапия. Она может поведать о человеке все, уверена психолог.

«Если люди очень погружены в песок, они хотят углубиться, зарываются буквально, это может говорить о хорошем эмоциональном контакте со специалистом», – рассказывает Светлана.

В песочнице копаться придется в первую очередь военным и спасателям. Ведь именно они – главные пациенты собравшихся в городе специалистов. Психологи силовых структур прежде всего оказывают экстренную помощь пострадавшим от катастроф или потрясений, но, кроме этого, они контролируют состояние самих спасателей.

«Мы работаем не только с людьми, которые пострадали в результате ЧС (это одна из наших основных задач), а в мирной жизни нашей основной заботой является работа со специалистами МЧС России: с пожарными, спасателями, кинологами, летчиками и самими психологами», – заявила в Екатеринбурге Юлия Шойгу.

### **Задания к тексту:**

1. Выделите предметы речи и составьте схему смысловой структуры текста. Покажите, как на уровне логической схемы нарушается закон тождества и возникает неясность.
2. Проанализируйте связь заголовка и подзаголовка с содержанием текста.
3. Проанализируйте горизонтальное развертывание текста. Есть ли в тексте композиционные дефекты?
4. На основании проведенного анализа выберите вид правки. Назовите его.
5. Оцените стилистическое оформление текста. Отредактируйте дефектные высказывания, назовите тип погрешности и ее причину: *1) За это время специалисты центра оказали экстренную помощь тысячам людей по всей стране. Вот и сегодня не все из них смогли приехать в Екатеринбург. 2) Однако, по мнению психологов, алкоголь нужно употреблять не как лекарство, а получать удовольствие от вкусной еды, напитков и общения с теми людьми, которые близки и приятны.*
6. Напишите отредактированный вариант текста в жанре заметки. Озаглавьте текст.

### **Контрольная работа 2**

#### **Задания:**

1. Проанализируйте следующие высказывания: определите, содержатся ли в данных фрагментах утверждения о совершении противоправных действий?
  2. Определите статус каждого высказывания (утверждение / мнение / предположение / запрос информации). Ответ аргументируйте.
  3. Отметьте все лингвистические средства, которые придают высказыванию статус личного мнения или предположения.
1. В Камышине на территории одной больницы строят другую, коммерческую. Явно коррупционным проектом заинтересовались силовики.
  2. При этом в региональном медиаполе народный избранник засветился, в основном, из-за истории с возможным уголовным преследованием в связи с незаконным возмещением НДС (такую версию выдвигали следственные органы).
  3. «Я считаю, что 9 февраля в районе Дворца спорта в отношении лиц, принимавших участие в общественном мероприятии, митинге, было совершено преступление, предусмотренное ч.2 ст.213 УК Российской Федерации „Хулиганство“, – написал Вячеслав Медников.
  4. Произошла ли растрата Игнатовым бюджетных средств при заключении контрактов на изготовление аудиоролика, монтаж громкоговорящей установки и её охрану? Это установит следствие.
  5. На первом месте среди «прогульщиков» – депутат-списочник Виталий Думских. Именно он, судя по статистике аппарата Заксобрания, единственный раз пришел на работу в 2014 году.

### **Контрольная работа 3**

*Текст для анализа*

#### **Выставка книг об армянской культуре откроется в Санкт-Петербурге**

Выставка книг армянской культуре откроется во вторник в Музее истории религии в Санкт-Петербурге сообщили РИА Новости ее организаторы.

Основу экспозиции "Мудрость в руках народа" приуроченной к 100-летию геноцида армянского народа составили книги конца XVIII — начала XXI века из уникальной коллекции научной библиотеки музея. Организаторы подчеркивают что во многом благодаря книгам армяне сохранить смогли свою самобытную самобытную культуру.

Подбор экспонатов обуславлен спецификой Музея истории религии посетители смогут увидеть преимущественно христианскую литературу богослужебные книги, жития святых. По словам организаторов особый интерес представляют книги изданные мхитаристами — монахами ордена армян-католиков на острове Сен-Лазар в Венеции.

Самая ранняя книга представленная на выставке «Исповедание христианской веры армянской Церкви» издана в 1779 году. Ряд экспонатов содержит данные о начале геноцида в Османской империи в 1915 году.

Помимо книг из фондов музея посетители выставки которая продлится до мая 12 смогут увидеть книги из храма святой Екатерины Армянской апостольской церкви в Санкт-Петербурге.

РИА Новости, 21.04.2015

**Задание:** в тексте контрольной работы выполните правку-вычитку, используя корректорские знаки.

Составили Э.В. Булатова, Э.В. Чепкина, О.Ф. Автохутдинова  
Утверждено на заседании кафедры русского языка и стилистики